

乡村医生周刊

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wsbxccysk@163.com

“游荡”的精神病患者如何管理

本报记者 杨冬冬

2015年9月,一名30多岁的男性精神病患者闯入驻马店市上蔡县杨屯乡韩王村,打破了小村庄的宁静。

“发现这名精神病患者时,他正在农田掰玉米吃。”韩王村乡村医生董四平说,由于当时村庄的大部分青壮年外出打工,村里都是留守老年人和儿童。为了防止这名精神病患者在村庄里“惹事”,大家将他接到了村卫生室并为其提供了食物与水。最终在民警的帮助下,他们找到了这名精神病患者的家庭住址。

有乡村医生反映,面对出现在村庄里的陌生精神病患者,他们很苦恼。在找不到陌生精神病患者家庭住址的情况下,让其继续留在村庄里有可能会对留守儿童和老人埋下隐患。面对“游荡”在村庄的陌生精神病患者,在找不到其家人的情况下,能否直接将他们送到精神病医院管理呢?

面对乡村医生的苦恼,郑州市第八人民医院医务科副科长吴涛表示,除个人自行到医疗机构进行精神障碍诊断外,疑似精神障碍患者的近亲可以将其送

往医疗机构进行精神障碍诊断。对查找不到近亲的流浪乞讨疑似精神障碍患者,根据《精神卫生法》相关规定,乡村医生及村民可以联系当地民政部门,由民政部门帮助送往医疗机构进行精神障碍诊断。“而疑似精神障碍患者发生伤害自身、危害他人安全的行为,或者有伤害自身、危害他人安全的危险的现象,能否先对其进行制止呢?”“可以,但是要掌握一

定的度。”河南大河律师事务所王永建说,这种制止行为属于正当防卫,不负刑事责任。但是如果正当防卫明显超过必要限度造成重大损害的,应当负刑事责任。



栏目热线:(0371)65589229

新野县把脉新农合运行

本报讯 6月2日从新野县卫生计生委传来消息,新野县卫生计生委召开新农合运行情况分析会,就如何执行《新野县2016年定点医疗机构医疗费用控制管理办法》,怎样进一步规范医疗服务行为,如何为参合农民提供安全、有效、经济的医疗服务提出更高的要求。

据了解,新野县卫生计生委建立新农合政策向农村贫困人口倾斜机制,对经民政部门确定并资助参合的重点救助对象,实行“三提、两降、一免”倾斜政策,即提高新农合普通门诊费用报销比例、慢性病门诊费用报销比例和政策范围内住院费用报销比例,降低基本医疗报销起付线和大病保险报销起付线,免收县域内住院押金,实行先诊疗后结算;加大新农合支付方式改革力度,全面推进新农合按病种分组付费方式改革,主动控制医疗费用不合理增长;实施日间手术新农合补偿政策,遴选部分并发症较少、诊疗技术成熟、医疗质量可控、费用水平稳定的常见病开展日间手术试点,合理确定日间手术病种,明确各病种诊疗路径、费用标准和新农合补偿标准,合理引导、分流住院患者,减轻常见病患者医药费用负担;开展以病种为基础的分级诊疗试点,以“推进政策落实,提升受益水平”为目标,以协议管理为基础,以网络监控和智能审核为支撑,继续开展“新农合政策落实监管年”活动,进一步提高监管能力,强化监管责任,及时发现并查处违规违纪行为,推动落实各项政策,提升参合患者受益水平;完善新农合管理运行机制,强化协议的约束力和执行力;扩大新农合智能审核试点,加快完善审核规则,扩大审核范围,强化事后审核结果的应用;调整完善省内跨区域即时结报结算和审核流程,将结算、审核材料逐步实现电子化,落实非即时结报数据推送机制,提高经办服务水平和监管效率。(乔晓娜 陈德占)

濮阳县建设标准化急救站

本报讯(记者陈述明 通讯员王保良)为进一步加强全县急诊急救站建设,提高急诊急救质量,保障全县人民身体健康,记者6月2日从濮阳县卫生计生委获悉,按照《河南省急救站建设基本标准》,濮阳县卫生计生委建设了11家标准化急救站。

濮阳县卫生计生委结合急救站覆盖人群、自身能力、设施设备等因素,对濮阳县人民医院

院、县妇幼保健院等11家医院的急救站进行标准化建设,并抽调县急诊急救质量控制中心小组,对各急救站房屋硬件设置、组织管理、制度职责、人力资源配置、急救车辆、急救知识掌握、抢救设备及药品配置等进行了全面检查,对存在的问题提出了整改意见,要求限期整改提高,努力为城乡居民提供优质、高效、便捷的医疗急救服务。

焦作市马村区精准扶贫解难题

本报讯(记者李季)医疗扶贫,关键在精准。焦作市马村区找准关键点,将有限资金用在急处。通过精准扶贫,该区获得了意想不到3个“精准”之实。

焦作市马村区建立了结对帮扶机制,采用卫生计生委班子成员分包街道办事处、机关科室人员包村、社区公卫人员包户的三级分包办法,使全区700多户贫困家庭全部得到结对帮扶服务;推行健康体检服务和健康教育“村村过”制度,在精准确定贫困底数的基础上,由社区卫生服务中心和乡村医生定期进村进行体检、诊疗,每村每月开展一次健康知识讲座;新建的

贫困村卫生室业务用房面积都在80平方米以上,目前大部分已建成投入使用;筹集专项资金数十万元,按照缺什么配什么的原则,为贫困村的卫生室配备先进诊疗设备;通过邀请上级专家讲课、选送医务人员外出进修等办法,着力提高基层医疗机构的服务能力和管理水平;开展远程会诊、手术、培训等,实现“常见病症不出区”的工作目标;积极开展全员培训帮扶,邀请市、区级专家授课,对包括16个贫困村在内的乡村医生进行集中培训;安排贫困村乡村医生进修轮训,使贫困村基本医疗和公共卫生服务能力显著提升。

观点

给乡村医生上工伤险,这个事要急起来

□叶龙杰

近日,湖南省益阳市赫山区欧江岔镇一名乡村医生,在为村民看病的过程中发生意外导致身亡。他是否能够得到工伤赔偿或抚恤金?根据当地社保部门的说法,出事的乡村医生没有购买工伤保险,因此无法获得工伤保险赔偿。而在家属看来,出事的乡村医生拿着赫山区卫生局颁发的乡村医生执业证书,为附近村民看病,履行工作职责却没有保障,乡村医生这个职业没有得到足够的尊重。

根据《工伤保险条例》,工伤保险费的缴纳主体是用人单位,个人并不承担缴纳义务。出事的乡村医生不能自己缴纳工伤保险费,然而到底谁该为他缴纳工伤保险却是个问题。

据了解,出事的乡村医生由当地的村委会聘用,从国内普遍的情况来看,一般不会签订具体的劳动协议。同时,该乡村医生与当地的乡镇卫生院不存在劳动关系。根据当前国内的相关政策法规,律师认为,乡镇卫生院应

当承担用人单位责任的观点不完

全正确。在因工作意外身亡之后,

现行的政策制度确实无法给这

名乡村医生提供保障。

当前,我国有135万多名乡村医生,在很多地方,乡村医生的农民身份一直没有改变。这些乡村医生支撑起农村三级卫生网络的“神经末梢”,却游离于各种社会保障制度之外,没有被纳入劳动合同管理的范畴。制度的缺失导致乡村医生保障的缺乏,一旦乡村医生丧失劳动能力或者出现

人身意外,小则成为家庭之痛,大则引起整个乡村医生群体的不

满。改善乡村医生工作条件、优化执业环境,已是当务之急。在医改进程中,乡村医生承担着越来越明确的工作职责,小到预防接种,大到为村民建立健康档案。

在这个过程中,翻山越岭、爬坡过坎是人们对乡村医生的既有印象,危难重大的职业特点难免带来意外伤害。为他们建立合理的保障制度,使他们心无旁骛地为村民提供服务,既是对推进医改的有效手段,也是各级政府部门履行责任的体现。

另一方面,国内相当一部分乡村医生群体年龄偏大,却由于各种原因无法退休,在工作中出现意外情况已非个案。对这部分群体,应当未雨绸缪,建立适当的风化解机制,将乡村医生纳入工伤保险范畴,为其提供各种交通意外保障,使之出现意外后能够获得相应的补偿或保障。

内黄县推行城乡居民健康签约服务

城乡每个家庭都将拥有自己的“私人医生”

本报讯(记者张治平 通讯员叶国锋)6月2日,记者从内黄县卫生计生委推行城乡居民健康签约服务工作会议上获悉,内黄县结合实际出台了《关于开展城乡居民健康签约服务工作的指导意见》(以下简称《意见》),正式启动城乡居民健康签约服务工作。

内黄县卫生计生委主任赵勇军告诉记者,根据《意见》有关精神,医师或医师团队与城乡居民自愿签订健康服务协议后,签约医生服务团队将向签约对象提供基本医疗、基本公共卫生和健康管理三大服务。签约居民在医保报销、转诊、用药方面也有政策倾斜。《意见》提出,签约服务费用主要由医保基金、签约居民付费和基本公共卫生服务经费等渠道解决。签约医生或签约医生团队向签约居民提供约定的基本医疗卫生服务,除了按规定收取签约服务费外,不得另行收取其他费用。将签约对象纳入门诊统筹管理,实行按人头付费,医保部门将门诊统筹资金预付给基层医疗卫生机构统筹管理使用,引导居民基层首诊,促进双向转诊,并探索日间门诊手术、远程医疗等医保报销政策和高血压病、糖尿病等慢性病打包付费办法。

责编 张琦 美编 一伊

—5

扫一扫
乡医信息
全知道



“河南乡医”二维码

看病留在基层尝到甜头
本报记者 张晓华

新密市平陌镇某村45岁的农妇李俊玲(化名)患有乳腺纤维瘤,术后住院6天,自己一共花费100元。这样的花费远低于她的心理预期,她直呼“太便宜”。这究竟是怎么回事呢?

一年多前,李俊玲在自己乳房部位发现了一个肿块,有花生米大小。她到多家医院就诊,均被诊断为乳腺纤维瘤。李俊玲不放心,想尽早手术切除。她多方打听了几家不同级别的医院得知,在新密市一家医院,手术费用需3000多元;在郑州市一家省级医院,手术费用需5000多元。虽然有新农合报销,但级别越高的医院,报销比例越低,加上吃住的费用算下来,她怎么着也得准备两三千元。

就在李俊玲发愁的时候,她听到了一个好消息。平陌镇卫生院是“红会送医下乡”活动的定点医院之一,省、市、县的红十字会以及郑州一家市级医院的专家会定期到卫生院来开展帮扶活动,也会给当地百姓看病。从平陌镇卫生院外科医生韩涛那里,李俊玲打听到,送医下乡活动中的专家里有乳腺外科的专家。

于是,李俊玲就在专家团下乡的当天,办理了入院手续,住进平陌镇卫生院。当天,郑州大学附属中心医院的乳腺外科专家就为她进行了手术。术后6天,李俊玲康复出院,治疗费用共计1800元,经新农合报销后,她自己仅花了100元!

这次治疗让李俊玲很满意。她总结出,只要家乡的医院技术可以,在家看病比去大医院看病能省好多钱,还省心。

让李俊玲受益的“红会送医下乡”活动,是河南省红十字会制定的红会送医计划的一部分。该活动从2015年7月开展以来,总共来平陌镇卫生院5次,郑州大学附属中心医院的专家前后来到了100多个,使1000余名村民在家门口得到了诊断和治疗。平陌镇45名基层医务人员也多次上了理论和实践课,学习怎么更好地诊疗农村高发及危险病症,疑难杂症。

就在2015年10月,平陌镇4岁的先天性心脏病儿童耀耀(化名),在该活动中被转诊到郑州,免费做了心脏病手术,被免除费用7.9万余元。

“提高卫生院的诊断和治疗水平,是做好分级诊疗的关键步骤之一。我们打算再购置一些远程会诊信息设备,提高为群众的服务能力,也为后期建立分级诊疗夯实基础。”平陌镇卫生院院长冯江涛说。

确山县

创卫生先进单位有成效

本报讯(记者丁宏伟 通讯员方根成)近年来,确山县卫生计生委以创建国家卫生县城为契机,从改善医院卫生机构卫生环境,提高人民群众生活质量入手,采取多种举措,狠抓决策部署落实,在全县卫生计生系统内深入开展“卫生先进单位”创建工作,取得明显成效。截至目前,全县卫生计生系统89%以上的县、乡级卫生计生单位达到市级以上卫生先进单位。2015年度,确山县卫生计生委被省爱国卫生运动委员会命名为“省级卫生先进单位”。今年,新野县第一人民医院、县计生服务中心及7个乡镇卫生院

正在积极申报创建“省级卫生先进单位”等。

确山县卫生计生委围绕卫生先进单位创建指标体系,深入宣传爱国卫生知识和创建卫生先进单位的意义,教育引导干部职工增强创建卫生先进单位的意识,提高组织管理、健康教育和传染病防控等方面的能力,提升了卫生先进单位创建水平;在抓好日常工作检查的同时,着力把卫生先进单位创建纳入重点工作范畴,同部署,同检查,同考核,坚持不定期通报创建成效和所存在的问题,做到有问题必纠、立行立改,确保创建工作落到实处。